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Klinkende klar konklusjon

Rundt 150 000 tonn salt skal i det
neste halve året strøs ut pånorske
veier.

Saltet er omstridt,menveimyndig-
hetene er klinkendeklare:Det
redder liv.
Det er mange som
forbanner saltsørpen
som vi kjører og vasser i
hele vinteren i store
deler av dette landet.

Den er skitten og udelikat og
den ødelegger bilene. På flyplas-
ser er veisalt bannlyst av frykt
for at det skal skape rustskader
på flyene.Men bilene våre kjører
rundt i det hele vinterhalvåret.
– Norske biler blir ikke kon-

demnert fordi de ruster. Korro-
sjon er ikke noe argumentmot
veisalting,mener seniorforsker
Torgeir Vaa ved SINTEF.Der-
imotmener han det er et kraftig
argument for veisalting at det
redder liv:
– Våre undersøkelser viser at

ulykkene blir redusertmedmer
enn 20 prosent på strekninger
somblir saltet, sier Vaa.

Tvert imot!
– Undersøkelsen er et bestil-
lingsverk basert på enmodell
med klare feil. Veimyndighetene
var ikke opptatt av å få vite om
veisalting redder liv,men hvor
mange liv det redder. Jegmener
saltingen tar flere liv enn den
redder,men at den drives gjen-
nomav en konspirasjon som
nekter å se andre alternativer,
sier en annen ekspert, siv.ing.
Lars Erik Bønå, somhar jobbet
både i Vegdirektoratet og SIN-
TEF.Hanmener bilrust er et
stort sikkerhetsproblem, at
ulykkene flyttes til usaltede
veier på grunn av tilgrisede
dekk og at saltingen «lurer» bi-
lister til å kjøremed dårlige
dekk – 17 prosent av skadede bi-
lene If registrerer i piggdekkse-
songen kjørermed sommer-
dekk.

Ikke lokalt
– Tidligere var veisjefene bort-
imot konger i sitt distrikt, noen
trodde på saltbudskapet og sal-
tet sine veier svarte,mens andre
ønsket vinterveiermed snø og
isdekke. Nå bestemmes det ikke
lokalt, de veiene som er definert
som«svarte veier» skal saltes,
sier Bønå, sommener både at
det saltes altformye og at det
saltes feil.
– Å lage våt vei i kulde er livs-

farlig, sier han, og viser til tid-
ligere tiders kuldeblandinger
sombesto av nettopp salt og
snø; salt kjøler ned veien og ska-
per glatte forhold.Mens han
mener det gjør vondt verre å
salte når temperaturen er under
frysepunktet, prediker Vaa og
veimyndighetene «preventiv
salting» ned til nestenminus ti,
og ønsker å være ute på veien
med salt før snøen kommer.
– Å slutte å salte veiene vil

både øke risikoen og redusere
fremkommeligheten kraftig.
Det vil ha dramatiske konse-
kvenser for landet vårt. Det van-
lige bordsaltet som vi bruker på
veien har svakheter,men det er
det bestemidlet vi har til å skape
bare vinterveier, parerer Vaa.
Hanmener det er så opplagt, at
motstanderne av veisalting bør
bruke kreftene sine på noemer
samfunnsnyttig:
– De kan for eksempel jobbe

for RødeKors.

Salt smart
Ogder står vi.Mens Bønå og fol-
keaksjonenmot veisalt – som til
tross for atmeningsmålinger vi-
ser atmange er skeptiske til vei-
salting kun har 610medlemmer
– kjemper imot, er veimyndig-
hetene opptatt av å salte smart.
«Salt smart» er et fireårig pro-
sjekt som skal utviklemetoder
for å få størstmulig effekt på
veien, ogminstmulig konse-
kvenser påmiljøet utenfor.
– På den ene siden ønsker vi

bare veier, på den annen side
ønsker vi å skademiljøetminst
mulig. Derformå vi ta hensyn til
spesielle ømfiendtlige områder,
som for eksempel drikkevann-
svannkilder. Dermå vi redusere
saltbruken, eller benytte helt
andremetoder, sier Åge Sivert-
sen, som leder Salt smart-pro-
sjektet.
– Vi ønsker å utnytte saltet

mer effektivt og ikke salte i pe-
rioder hvor det har dårlig effek-
tivitet. Utgangspunktet er at
snøen skal fjernesmekanisk, og
ikke smeltes vekkmed salt.Men
vår erfaring er at den blir lettere
å fjerne hvis vi er tidlig ute og
salter først, sier Sivertsen, som
innrømmer at etter 40 årmed
veisalting så er det ikke bare sal-
tingsmetoderman er opptatt av:
– Nei, vi jobber fortsattmed å

Veisaltet deler nasjonen Veimyndighetene mener det redder liv og gjør det fremkommelig her til la
mener salting av veier gjør vondt verre. Foto: TRYGVE INDRELID

skaffe oss grunnleggende kunn-
skap om saltet og dets virk-
ninger
Men en ting er alle enige om,

og det er at sikkerhet er viktigst.
Og det hjelper lite på sikker-
heten omveien er aldri så bar
hvis ikke sjåførene kjører for-
nuftig.
Paradokset er at ingen ting er

så trafikksikkert som en ned-
snødd vei.Menmye ermer
fremkommelig.
PS
I 2006 ble 6000 km, 22 pro-

sent av riksveinettet, driftet etter
strategi «bar vei». Fire av fem
kilometer skal være vintervei.
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Skaderveksterogvann
150 000 tonn salt pøst ut i na-
turen setter bokstavelig talt
store spor på miljøet.

– Veisaltet er den forurens-
ningskilden somgir norsk vege-
tasjon størst akutte skader, sier
førsteamanuensis Per Anker Pe-
dersen vedUniversitetet for
miljø- og biovitenskap (UMB).
Saltet skader vegetasjonen på

tomåter. For det første spruter
det fra veien på vegetasjonen i
veikanten. Der brenner det av
knopper og nåler, og gir skader
som først og fremst er visuelle.
Det ser trist ut,men skaden gjør

mindre av seg når våren kom-
mermed nye nåler og skudd.
Dessuten trekker det ned i jor-

den, og tas opp i planter og trær
gjennom rotsystemet.
– I spesielt utsatte skogsom-

råder er det funnet tydelig på-
virkning opp til hundremeter
fra veien, og grantrær har dødd
50-70meter fra veienmed saltet
som sannsynlig dødsårsak, sier
Pedersen.
Men alt saltet blir ikke tatt opp

av vekster,mye ender i grunn-
vann og ferskvann. Ifølge Kjell
GunnarHaugen, somhar stilt
seg i spissen for en folkeaksjon

Livets saltpåveiene?
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Les imorgen:Han erobret Bagdad

Saltforbruk
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Figuren viser hvor mange tonn
salt som er strødd ut på norske
veier hver vinter siden 1993/–94.
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Stopplengde
Figuren viser eksempler på stopp-
lengde ved forskjellige føreforhold
når farten er 80km/t. 22 meters
reaksjonslengde (ett sekund) er
inkludert. Friksjonen, og dermed
også bremselengden, kan variere
innenfor de forskjellgie forholdene,
all tynn is er ikke like glatt.
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Veimyndighetene mener det redder liv og gjør det fremkommelig her til lands om vinteren, mens noen motstandere

kaderveksterogvann
mot veisalting, er det iHalling-
dalmålt opp til 1400milligram
klorider pr. liter vann i brønner,
mens det normalt skal være
5–25.Hanmener forskjellen
skyldes avrenning av veisalt.
– Det er sannsynlig, og det er

langt over grensen for det som
anbefales for drikkevann, den er
på 200milligram, sier forsker
Helen French vedBioforsk, jord
ogmiljø.
Det er vanskelig å si hvor stort

problemmed avrenning av salt
er i norsk natur,men det er in-
gen tvil om atmye av veisaltet
ender i grunn-og overflatevann.

ivets saltpåveiene?
Planlegger: Den kommende presidenten Barack Obama og
hans kone Michelle forteller om hvordan de opplevde valgnatten
under et intervju med CBS-reporteren Steve Croft.
Foto: AARON TOMLINSON/Reuters

Obama i full sving
medplanleggingen
WASHINGTON/OSLO: Lite er
kommet fram om Barack
Obamas konkrete planer.
Men mye tyder på at finans-
krisen gjør det vanskelig å
innfri alle løftene fra valg-
kampen.

Når han tas i ed 20. januar ar-
ver Obama etUSA som ser
ganske annerledes ut enn da
han innledet kampen for å bli
president for snart to år siden.
Etter at finanskrisen eks-

ploderte på ettersommeren, er
det nærmest et konkursbo han
overtar etter GeorgeW. Bush,
og ingen vet hvor dyptUSAhar
sunket om tomåneder. I tillegg
arver han de to krigene i Irak
ogAfghanistan.
Obamaharmedmetodisk

grundighet kastet seg ut i
planleggingen av sin admini-
strasjon. Allerede to dager et-
ter valget utnevnte han slug-
gerenRahmEmanuel til
stabssjef i Det hvite hus.
Lederen for overgangs-

staben, John Podesta, ble ut-
pekt tidligere i høst, og i etter-
tid er det kommet fram at han
var i kontaktmedBushs stabs-
sjef JoshBolten allerede før
valget, for å diskutere sikker-
hetsklarering av nøkkelperso-
ner omObama vant.
Podesta har nå sendt ut en

hær av spesialister for å gjen-
nomgå hvert enkelt departe-
ment og direktorat for å plan-
legge denmassive utskiftingen
av tusenvis av ansatte.

Navn svirrer i lufta
Obamas stab sier ingenting
blir offentliggjort omhvem
somblir statsråder før tidligst i
neste uke.
Mange navn svirrer allerede

i lufta.Mye tyder på at Obama
vil knytte til segmange viktige
personer fra Clinton-admini-
strasjonen, og samtidig ut-
nevne en eller et to republika-
nere for å vise vilje til
samarbeid.
Fredag ble det spekulert i at

han vurderer å beHillary Clin-
ton bli utenriksminister.Men
JohnKerry, NewMexico-
guvernør Bill Richardson og
den republikanske senatoren
ChuckHagel er også nevnt på
ryktebørsen.
Mange tror han beholder

Robert Gates som forsvarsmi-
nister en periode, og Colin Po-
well vil gjerne bli utdannings-
minister. Til å styre finansene

har en av Clintons finansmini-
stre, Larry Summers, og sjefen
for sentralbanken iNewYork,
TimGeithner, vært i søkelyset.
At det blir såmange gamle

Clinton-navn, utløser kritikk
motObama for å svikte løftet
om endring.Men de forsvarer
segmed at endringen blir dyp i
forhold til den upopulære
Bush-administrasjonen.
Obamahaddemange konk-

rete og til dels dyre og ambi-
siøse løfter i valgkampen. Etter
valget har han sagt lite omhva
han vil gjøre,men finanskrisen
kommer helt klart til å få be-
tydelig innvirkning på de dy-
reste løftene, somhelsereform
og reform av skoleverket. De
månok utsettes.
Finanskrisen tvinger ham til

å endre prioriteringene.Han
har gjort det klart at det første
han vil gjøre, er å lansere en
omfattende stimuleringsplan
somblant annet innebærer
store bevilgninger til infra-
strukturprosjekter for å dempe
den raskt økende arbeids-
løsheten og få hjulene i gang
igjen.
Så viktig er dette for hamat

han forsøkte å overtale Bush til
å godta en plan allerede nå.
MenBush avviste det, og re-
publikanerne har også avvist
en redningsplan demokratene
ønsker for den kriserammende
bilindustrien.

Opphever dekreter
Straks han overtar er det al-
lerede klart at Obama vil opp-
heve flere av Bushs dekreter,
noe somkan gjøres uten om-
stendelig kongressbehandling.
Det gjelder blant annet for-
budetmot stamcelleforskning
og forbudetmot finansiering
av globale prosjekter for fami-
lieplanlegging.
Mange tror løftet om å

trekkeUSAut av Irak innen 16
måneder kan bli vanskelig å
innfri så raskt etter at situa-
sjonen der er kommetmer un-
der kontroll.Men noemåhan
gjøre, iallfall symbolsk, for
ikke å svikte velgerne.
Derimot er det klart at han

vil flytte fokus fra Irak til Af-
ghanistan.Han sier han vil
sende flere tusen ekstra solda-
ter,men han har også sagt at
han vil søke enmer diploma-
tisk og regional tilnærming.
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